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国家开放大学2019年秋季学期期末统一考试

操作系统试题（半开卷）

2020年l月

题号 四总分

分数

得分评卷人
一、选择题（选择一个正确答案的代码填入括号中，每小题2分，共

30分）

1．操作系统的基本职能是（）。

A．提供功能强大的网络管理工具

B．提供用户界面，方便用户使用

C．提供方便的可视化编辑程序

D．控制和管理系统内各种资源，有效地组织多道程序的运行

2．在实时系统中，一旦有处理请求和要求处理的数据时，CPU就应该立即处理该数据并

将结果及时送回。下面属于实时系统的是（）。

A．计算机激光照排系统 B．办公自动化系统

c．计算机辅助设计系统 D．航空订票系统

3．进程与程序之间有密切联系，但又是不同的概念。二者的一个本质区别是（）。

A．程序是静态概念，进程是动态概念

B．程序是动态概念，进程是静态概念

C．程序保存在文件中，进程存放在内存中

D．程序顺序执行，进程并发执行

4．信号量S的初值为8，在S上执行了10次P操作，6次V操作后，S的值为（）。

A . 10 B . 8

C . 6 D . 4

5．两个进程争夺同一个资源（）。

A．一定死锁 B．不一定死锁

C．不会死锁 D．以上说法都不对
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6．作业调度是（）。

A．从输人井中选取作业进人主存

B．从读卡机选取作业进人输入井

C．从主存中选取作业进程占有CPU

D．从等待设备的队列中选取一个作业进程

7．设某作业进人输人井的时间为S，开始运行的时间为R，得到计算结果的时间为E，则

该作业的周转时间T为（）。

A . T一E一5 B . T一E一（S+R)

C . T一（S+R）十E D . T ? E一R

8．虚拟存储技术是（）。

A．扩充内存空间的技术 B．扩充相对地址空间的技术

C．扩充外存空间的技术 D．扩充输人输出缓冲区的技术

9．存储管理中，页面抖动是指（）。

A．使用机器时，屏幕闪烁的现象

B．被调出的页面又立刻被调人所形成的频繁调人调出现象

C．系统盘有问题，致使系统不稳定的现象

D．由于主存分配不当，偶然造成主存不够的现象

10．与文件物理组织形式有关的是（）。

A．文件长度 B．记录的个数

C．文件目录结构 D．用户对文件的存取方法

11．文件名与（）的转化是通过文件目录来实现的。

A．逻辑地址 B．物理地址

C．文件内部名 D．文件记录

12．在下述文件系统目录结构中，能够用多条路径访问同一文件（或目录）的目录结构

是（）。

A．单级目录 B．二级目录

C．纯树形目录 D．非循环图目录

13．通道是一种（）。

A . 1/0端口 B．数据通道

C . 1/0专用处理机 D．软件工具

14．设备的打开、关闭、读、写等操作是由（）完成的。

A．用户程序 B．编译程序

C．设备分配程序 D．设备驱动程序

15．下面4种多机系统中，节点彼此祸合最紧密的是（）。

A．多处理器系统 B．多计算机系统

C．网络系统 D．分布式系统
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得分评卷人
二、判断题（正确的划丫，错误的划X，每小题2分，共10分）

16．操作系统是系统软件中的一种，在进行系统安装时可以先安装其它软件，然后再装操

作系统。（)

17．处理机调度可分为三级：高级、中级和低级。在所有的系统中，都必须具备这三级调

度。（)

18．采用动态重定位技术的系统，目标程序可以不经任何改动，而装人物理内存。（)

19．采用了二级目录结构后，可以允许不同用户在为各自的文件命名时，不必考虑重名问

题，即使取了相同的名字也不会出错。（)

20．只有引入通道后，CPU计算与1/0操作才能并行执行。（)

得分评卷人
三、简答题（每小题5分，共40分）

21．操作系统的基本特征是什么？

22．发生死锁的四个必要条件是什么？

23．简述作业调度的功能。

24．若在一分页存储管理系统中，某作业的页表如下所示。已知页面大小为1024字节，

试将逻辑地址4000、5012转化为相应的物理地址。

某作业的页表

页号 块号
n
}

1
1

八
乙

Q
口

2

3

1

6

25．虚拟存储器有哪些基本特征？

26．设备驱动程序的主要功能是什么？

27．什么是SPOOLing系统？它的主要功能是什么？

28．未来操作系统大致应具有哪些特征？
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得分评卷人
四、应用题（每小题10分，共20分）

29．系统中只有一台打印机，有三个用户的程序在执行过程中都要使用打印机输出计算

结果。设每个用户程序对应一个进程。

问：这三个进程间有什么样的制约关系？试用P、V操作写出这些进程使用打印机的

算法。

30．考虑下述页面走向：1 , 2 , 3 , 4 , 2 , 1 , 5 , 6 , 2 , l , 2 , 3 , 7 , 6 , 3 , 2 , 1 , 2 , 3 , 6，当内存块数量为3

时，试问使用最近最少置换算法（LRU）的缺页次数是多少？（注意，所有内存块最初都是空

的，所以，凡第一次用到的页面都产生一次缺页。）
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试卷代号：1251

国家开放大学2019年秋季学期期末统一考试

操作系统试题答案及评分标准（半开卷）

（供参考）

2020年l月

一、选择题（选择一个正确答案的代码填入括号中，每小题2分，共30分）

1 . D 2 . D 3 . A 4 . D 5 . B

6 . A 7 . A 8 . B 9 . B 10 . D

1 1 . B 12 . D 13 . C 14 . D 15 . A

二、判断题（正确的划了，错误的划X，每小题2分，共10分）

16 . X 17 . X 18．丫 19．了 20 . X

三、简答题（每小题5分，共40分）

21．操作系统的基本特征是什么？

答：操作系统的基本特征是：并发、共享和异步性。（5分）

22．发生死锁的四个必要条件是什么？

答：发生死锁的四个必要条件是：互斥条件、不可抢占条件、占有且申请条件、循环等待条

件。（5分）

23．简述作业调度的功能。

答：作业调度就是根据一定的算法，从输人的一批作业中选出若干个作业，分配必要的资

源，如内存、外设等，为它建立相应的用户作业进程和为其服务的系统进程（如输人、输出进

程），最后把它们的程序和数据调人内存，等待进程调度程序对其执行调度，并在作业完成后作

善后处理工作。（5分）

24．若在一分页存储管理系统中，某作业的页表如下所示。已知页面大小为1024字节，

试将逻辑地址4000、5012转化为相应的物理地址。
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页号 块号

0

1
1
1
9
自

q
d

2

3

1

6

某作业的页表

答：设页号为p，页内位移为d，则对于逻辑地址4000 , p一int(4000/1024）一3 ,

d ? 4000 mod 1024=928。查页表第3页在第6块，所以物理地址为1024X6+928一7072。

(3分）

对于逻辑地址5012 , p=int(5012/1024）一4 , d一5012 mod 1024一916。因页号超过页表

长度，该逻辑地址非法。（2分）

25．虚拟存储器有哪些基本特征？

答：虚拟存储器的基本特征是：(5分）

虚拟扩充―不是物理上，而是逻辑上扩充了内存容量；

部分装人―每个进程不是全部一次性地装人内存，而是只装人一部分；

离散分配―不必占用连续的内存空间，而是“见缝插针”;

多次对换―所需的全部程序和数据要分成多次调人内存。

26．设备驱动程序的主要功能是什么？

答：设备驱动程序的功能主要有；接受用户的1/0请求；取出请求队列中队首请求，将相

应设备分配给它；启动该设备工作，完成指定的1/0操作；处理来自设备的中断。（5分）

27．什么是SPOOLing系统？它的主要功能是什么？

答：SPOOLing系统是指在通道技术和中断技术的支持下，在主机的控制之下，完成1/0

的软件系统，人们可用常驻内存的进程模拟一台外围机。SPOOLing系统的主要功能是：将独

占设备改造为共享设备，实现了虚拟设备功能。（5分）

28．未来操作系统大致应具有哪些特征？

答：未来操作系统大致应具有以下特征：更强的分布式处理能力；更高的安全性和可靠性；

符合开放式模型；更方便的用户界面。（5分）
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四、应用题（每小题10分，共20分）

29．解：

因为打印机是一种临界资源，所以这三个进程只能互斥使用这台打印机，即一个用户的计

算结果打印完之后，另一个用户再打印。（2分）

设三个进程分别为A、B和C。

设一个互斥信号量mutex，其初值为1。（2分）

三个进程互斥使用打印机的算法如下所示。（每个算法2分）

进程A 进程B 进程C

{

P(mutex)

使用打印机

V(mutex)

P(mutex)

使用打印机

V(mutex)

P(mutex)

使用打印机

V恤utex)

{ {
30．解：（共10分，给出解题过程得5分，结果正确再得5分）

使用最近最少使用置换算法LRU，内存块为3，共产生缺页中断15次。

页面1 2 3 4 2 1 5 6 2 1 2 3 7 6 3 2 1 236

22
 
2
 
6
 
l1 l l 4 2 2 2 4 5 5 5 l 2 2 6 6 6 l l l 2 2 1 7 7 2 2 6 气

J3 八
J 3 内

J
气
J

63 『
J

缺页缺缺缺缺 缺缺缺缺缺缺缺缺缺缺 缺
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